
ECG 1 - Mathématiques appliquées Exer
i
es - rappels Septembre 2024Cal
ul algébriqueExer
i
e 1Simpli�er l'expression f(x) suivante (on suppose qu'elle est bien dé�nie).1. f(x) = 2x+ 6

2(x+ 7)
=

2(x+ 3)

2(x+ 7)
=

2(x+ 3)

2(x+ 7)
=

x+ 3

x+ 72. f(x) = 4x2 − 8x+ 4

(x− 1)(4x+ 12)
=

4(x2 − 2x+ 1)

(x− 1)(4x+ 12)
=

4(x− 1)2

(x− 1)4(x+ 3)
=

x− 1

x+ 33. f(x) = 1

x+ 1
− 2

x+ 5
=

x+ 5

(x+ 1)(x+ 5)
− 2(x+ 1)

(x+ 1)(x+ 5)
=

x+ 5− 2x− 2

(x+ 1)(x+ 5)
=

−x+ 3

(x+ 1)(x+ 5)4. f(x) = 1

2x− 1
− 1

x− 3
=

x− 3

(2x− 1)(x− 3)
− 2x− 1

(2x− 1)(x− 3)
=

x− 3− (2x− 1)

(2x− 1)(x− 3)
=

−x− 2

(2x− 1)(x− 3)5. f(x) = 1

(x+ 1)(x− 1)
− 3

x+ 1
=

1

(x+ 1)(x− 1)
− 3(x− 1)

(x+ 1)(x− 1)
=

1− 3x+ 3

(x+ 1)(x− 1)
=

4− 3x

(x+ 1)(x− 1)6. f(x) = 2x

x2 − 2x− 3
− 1

x− 3
=

2x

(x+ 1)(x− 3)
− 1

x− 3
=

2x

(x+ 1)(x− 3)
− x+ 1

(x+ 1)(x− 3)
=

x− 1

(x+ 1)(x− 3)7. f(x) = x+ 1

x+ 1 + 1

x+1

=
(x+ 1)2

(x+ 1)2 + (x+ 1) 1

x+1

=
x2 + 2x+ 1

x2 + 2x+ 1 + 1
=

x2 + 2x+ 1

x2 + 2x+ 2Exer
i
e 2Soit a et b deux réels non nuls, ave
 a 6= b. Simpli�er :1. b

a
+

a

b
=

b2

ab
+

a2

ab
=

a2 + b2

ab2. 1

a
+ 1

b

1

a
− 1

b

=
a+b

ab

b−a

ab

=
a + b

ab
× ab

b− a
=

a + b

b− a

3. (pour a 6= −1) 1+ 1

1 + 1

a

= 1 +
1

a+1

a

= 1 +
a

a+ 1

=
a + 1 + a

a+ 1
=

2a+ 1

a + 1Exer
i
e 3Simpli�er les fra
tions suivantes1. A =
1− (−2)2

1− (−2)3
=

1− 4

1− (−8)
=

−3

9
= −1

32. B =
1−

(

1

2

)3

1− 1

2

=
1− 1

8

1

2

=
7

8
× 2 =

7

4

3. C =
1−

(

−1

2

)4

1−
(

−1

2

)3
=

1− 1

16

1−
(

−1

8

) =
15

16

9

8

=
15

16
× 8

9

C =
3× 5× 8

2× 8× 3× 3
=

5

6Exer
i
e 41. Soit x un réel tel que x > 1. Simpli�er l'expression f(x), où f(x) =
1

x− 1
× 1

2 + 1

x−1

f(x) =
1

(x− 1)
(

2 + 1

x−1

) =
1

2(x− 1) + x−1

x−1

=
1

2x− 2 + 1
=

1

2x− 1Exer
i
e 5Soit n un entier naturel. Dans 
haque expression suivante, faire apparaitre une seule puissan
e d'expo-sant n. 1



1. an = 4(−3)n + (−3)n+2

= 4× (−3)n + (−3)2 × (−3)n

= (4 + 9)× (−3)n = 13(−3)n2. bn = 2n+1−2n= 2n × 2− 2n = 2n × (2− 1) = 2n

3. cn =
(−3)n+2

52n+1
=

(−3)2 × (−3)n

5× 52n
=

(−3)2 × (−3)n

5× (52)n

=
9

5
×

(−3

52

)n

=
9

5

(

− 3

25

)n

InégalitésExer
i
e 8Déterminer l'ensemble E suivant :
E = {x ∈ R / x2 + x− 6 6 0}Il s'agit simplement de résoudre une inéquation ave
 un trin�me du se
ond degréor x2 + x − 6 a pour dis
riminant ∆ = 12 − 4 × 1 × (−6) = 25 don
 il admet deux ra
ines :

x1 =
−1 −

√
25

2
=

−1− 5

2
= −3 et x2 = 2don
 x2 + x− 6 6 0 entre les ra
ines (
ar a = 1 > 0), i.e. sur [−3, 2], don
 E = [−3, 2]Exer
i
e 117. Montrer que pour tout réel t, on a : √1 + t4 6 1 + t2En tâtonnant un peu on observe que √

1 + t4 6 1 + t2 ⇒
√
1 + t4

2

6 (1 + t2)2 par 
roissan
e de lafon
tion 
arré, 
e qui revient à 1 + t4 6 1 + 2t2 + t4, qui est toujours véri�ée 
ar t2 > 0 et on vadon
 utiliser 
ette dernière inégalité 
omme point de départ :soit t ∈ R alors 0 6 2t2 don
 1 + t4 6 1 + 2t2 + t4, i.e. 1 + t4 6 (1 + t2)2 (identité remarquable)nous avons a�aire à des nombres positifs, on peut don
 appliquer la ra
ine 
arrée qui est unefon
tion 
roissante, don
 √
1 + t4

2

6
√

(1 + t2)2 et don
 √
1 + t4 6 1 + t2
ar √(1 + t2)2 = |1 + t2| = 1 + t2 (
ar 1 + t2 > 0)8. Montrer que pour tout t ∈ [0, 1], on a : 0 6

ln(1 + t2)

1− ln(1 + t2)
6

ln(1 + t2)

1− ln(2)On remarque la similitude entre les deux termes de l'inégalité et on 
omprend que l'on doit 
omparer
ln(1 + t2) et ln(2)soit t ∈ [0; 1] alors 0 6 t2 6 1 par 
roissan
e de la fon
tion 
arrédon
 1 6 1 + t2 6 2 et don
 ln(1) 6 ln(1 + t2) 6 ln(2) par 
roissan
e de la fon
tion lndon
 0 > − ln(1 + t2) > − ln(2) et don
 1 > 1− ln(1 + t2) > 1− ln(2)de plus 1− ln(2) > 0 (
ar 2 6 e et de fait ln(2) 6 ln(e) = 1 par 
roissan
e de ln)
ette inégalité ne 
omporte don
 que des nombres positifs et lui on applique la fon
tion inverse quiest dé
roissante sur ]0,+∞[, 
e qui permet d'obtenir 1 6

1

1− ln(1 + t2)
6

1

1− ln(2)
et don
 enmultipliant tous les termes par ln(1 + t2) qui est positif on obtient :

ln(1+ t2) 6
ln(1 + t2)

1− ln(1 + t2)
6

ln(1 + t2)

1− ln(2)
et de fait 0 6

ln(1 + t2)

1− ln(1 + t2)
6

ln(1 + t2)

1− ln(2)

ar ln(1+ t2) > 0
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Exer
i
e 13Résoudre dans R les inéquations suivantes :Remarques préalables : dans 
e type d'inégalité, il est dangereux de multiplier par le(s) dénominateur(s)pour simpli�er la forme 
ar les termes peuvent 
hanger de signe. On va don
 éviter.Par ailleurs, on peut donner le domaine de dé�nition de l'inégalité avant de l'étudier. I
i on proposede travailler sur des inégalités équivalentes et on aborde les valeurs interdites dans le tableau de signes�nal.1. 1

x− 2
6

1

2xSoit x ∈ R alors 1

x− 2
6

1

2x
⇔ 1

x− 2
− 1

2x
6 0 ⇔ 2x− (x− 2)

(x− 2)2x
⇔ x+ 2

(x− 2)2x
6 0on dresse alors le tableau de signes suivant, sa
hant que x+ 2 > 0 ⇔ x > −2, x− 2 > 0 ⇔ x > 2et 2x > 0 ⇔ x > 0

x

x + 2

x − 2

2x

x+ 2

(x− 2)2x

−∞ −2 0 2 +∞- 0 + + +- - - 0 +- - 0 + +- + - +on peut alors 
on
lure S =]−∞,−2]∪]0; 2[2. 2x+ 1

1 + x
6

3x− 2

1 + xSoit x ∈ R alors 2x+ 1

1 + x
6

3x− 2

1 + x
⇔ 0 6

3x− 2

1 + x
− 2x+ 1

1 + x
⇔ 0 6

3x− 2− (2x+ 1)

1 + x
⇔ 0 6

x− 3

1 + xde même, on établit le tableau de signes, sa
hant que x− 3 > 0 ⇔ x > 3 et 1 + x > 0 ⇔ x > −1

x

x − 3

x + 1

x− 3

1 + x

−∞ −1 3 +∞- - 0 +- 0 + ++ - 0 +on peut alors 
on
lure S =]−∞,−1[∪[3,+∞[3. x− 2

x
> 1Soit x ∈ R alors x− 2

x
> 1 ⇔ x− 2

x
− 1 > 0 ⇔ x2 − 2− x

x
> 0or x2 − x− 2 = (x+ 1)(x− 2) (on peut trouver −1 et 2 
omme ra
ines évidentes), 
e trin�me estdon
 positif à l'extérieur des ra
ines (a = 1 > 0) et on peut établir le tableau de signes

x

x2 − x − 2

2x

x2 − x− 2

x

−∞ −1 0 2 +∞+ 0 - - 0 +- - 0 + +- 0 + - 0 +on peut alors 
on
lure S =]− 1, 0[∪]2,+∞[
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